

苏皖等地遇雪,这些画面暖人心

本报记者 郑晋鸣

2月8日凌晨,己亥年第一场大雪悄然降临,江苏、安徽等地受到大雪影响。大年初五,正值春节人流返程高峰。大雪作短暂休整后卷土重来,旧雪未化、新雪纷至,不少人被耽搁在途中。风雪无情人有情,道路受阻的同时,一幕幕暖心画面融化冰雪,温暖人心。

“还能准时上车”

2月9日凌晨1点,在合肥火车站的站台上,大雪纷飞中,铁路工作人员挥动扫帚,不停清扫着站台上的雪花。其中,一道小小的身影引人注目。“我陪爸爸加班,帮助大家清理回家的‘障碍’。”小朋友今年只有9岁,刚上小学三年级。只见他吃力地挥舞着手中的扫帚,小脸蛋被冻得红扑扑的。

原来,小朋友的父亲是铁路警察,已经连续两天没有回家了。“爸爸说,好多人被大雪困在路上回不了家,他要先帮他们回家。”说起父亲,小朋友的语气满含敬意,“我和妈妈一起帮忙铲雪,爸爸就能早点回家啦。”

大雪压境,顾不上家庭的何止一二。合肥市滨湖新区城管中队队长朱继尧的姥姥刚刚离世,他强忍悲痛,在灵堂前与姥姥作最后的告别,便第一时间从北京赶往合肥,与同事们奋战在抗击风雪的一线。

2月8日夜至2月9日凌晨,南京站500多名铁路工作人员放弃与家人团聚,连夜利用鼓风机、喷灯等工具对线路道岔进行多次扫雪除冰,喷涂防冻液,确保了列车运行线路畅通。截至9日上午,南京铁路地区线路全部畅通,没有列车停运,运输秩序井然。

“昨天我收到短信通知高铁可能停运,都打算改签了,没想到还能准时上车。”从南京赶回上海的乘客吴雨涵说,大雪突降,铁路工作人员全力保畅,为他们点赞!

“雪情就是命令”

凌晨3点半,就在人们早已进入梦乡的时候,南京市溧水区的环卫工人李幸福和工友们在

纷飞的大雪中,握着铁锹,使劲铲着冰。雪花落到他们的头发上、眉毛上,瞬间化成水,顺着脸颊流到脖子里。

从白马李巷出发,来到溧水城区,李幸福跑光了电瓶车的电,还走了两个多小时。“作为一名清洁工,扫雪除冰是我的职责!”即便冷得牙齿打战,两只手被冻得发紫,他也没停下来缓口气,不停地挥舞着手里的铁锹。

与此同时,为了保障城市出行秩序,南京的城市管理人员也彻夜未眠,奋战在扫雪除冰一线。在雨花台区,城管队员樊恺的孩子春节期间一直高烧不退,全家都是在医院度过的。然而,“雪情就是命令”,为了扫雪除冰,他把孩子交给家人照顾,一直坚持在岗位上。

风雪飘扬夜不眠。截至2月9日上午6点,南京共出动各方扫雪力量5万余人,所有主次干道、高架桥梁隧道基本路见本色,220多个地铁口、3000多公交站积雪均已清除完毕,确保了道路交通和行人安全。

“举手之劳嘛”

在江苏泰州凤凰路与鼓楼路的十字路口,一名交警走到停车位等待红灯的车辆旁,挥手拂拭车后框玻璃上的积雪。擦完一侧后,他绕到了另一侧继续擦拭,直到车窗上的雪基本被擦完了才走开。后车的乘客看到交警徒手擦雪的画面,用手机记录下了这感人的一幕。

这名交警名叫翟汉森,他的本职岗位是在交警支队办公室。被拍摄当天,由于气候环境恶劣,他在早高峰时段主动要求上路执勤。

被问及当天情况时,他表示:“我看到红灯的时候车子都停在那儿等,好多车都没有除掉积雪,我想来得及就帮他们擦一下后窗后视镜的雪,免得影响安全驾驶。举手之劳嘛。”

如果说安全护航是一份暖心的“举手之劳”,那么帮助雪夜受困的旅客,则是一群人在默默守候着城市的温暖。2月9日凌晨,来自泰州的一家三口在高速路上

出了事故,无奈之下只能留在溧阳县修车。由于夫妻二人均忘记携带身份证导致无法入住宾馆,焦灼之际,宿迁好心人帮他们解决了难题。

原来,这对夫妻带着孩子准备自驾到山东游玩,由于在雨雪天气开车经验不足,操作不当,导致车辆失控撞向高速护栏,幸运的是车上人员均无碍。“当时,我接到报警电话后立即赶来,到现场发现只是车辆损坏,便松了口气,可他们夫妻俩面露难色。”江苏省交通综合执法局京沪支队第一大队副队长辛涛说。后来在他的追问下才得知,这对夫妻急于出门,忘了带身份证,住宿问题无法解决。

随后,辛涛将一家三口带上警车,并将他们送到附近的宾馆,开好房间后,已是凌晨两点多,辛涛又返回大队,与同事们继续投入到紧张的除雪保障工作中。

大雪来临,这些奋不顾身、坚守在岗位的身影,温暖了这个冬天。



春节期间,在中国国家博物馆举行的“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”人气持续爆棚,大年初一至初六,累计现场参观人数超过35.8万人次。许多家庭扶老携幼前来观展,追忆峥嵘岁月,传承家国情怀。图为2月10日,国家税务总局吉林省税务局退休干部徐秀昀同在北京工作的儿子、儿媳及孙子、孙女5口人在“关键抉择——党中央推进改革开放的战略画展”展区参观。

本报记者 李亚彬摄
光明图片

高捷成:晋冀鲁豫边区金融事业的奠基人



高捷成像 新华社发

新华社福州2月9日电(记者陈弘毅)在福建漳州,一个英烈的姓名历经70多年的风风雨雨,依旧被传颂。他就是我党金融事业的奠基人之一——高捷成。

高捷成,1909年9月出生,福建漳州人。青年时期就投身革命。1926年,国民革命军攻打漳州,他参加了反帝大同盟。大革命失败后,他离开国民党军队。1928年,他考入厦门大学攻读经济学,未毕业即赴上海中南银行就职。不久又回到漳州,在百川银庄任出纳。

1932年4月,高捷成参加中国工农红军,后在瑞金加入中国

共产党。历任宣传队长、总务处长、会计、组织科长。他充分运用金融知识,积极协助毛泽民筹划苏区经济工作及苏维埃国家银行的货币发行工作,首创全军会计工作制度。

1934年10月,高捷成参加长征,随中央红军到达陕北后,进入红军大学第一期学习。全国性抗日战争爆发后,他随八路军第129师赴华北敌后开辟晋冀鲁豫抗日根据地,任冀南税务总局局长、晋冀鲁豫财经处处长,开创了冀南与太行区财经工作之典范。

为了应对敌人的金融战,发展根据地经济建设,八路军总部

和中共中央北方局作出决定,筹建冀南银行,并责成高捷成担当此重任。1939年10月,冀南银行成立,高捷成任总行行长兼政治委员。冀南银行发行钞票,标志着晋冀鲁豫边区军民揭开了与敌金融战的序幕。在他的带领宣传下,冀钞很快在市场站住了脚,在人民心中扎下了根,被誉为“抗日货币”。他还提出了旨在加强根据地物质基础,共同应对外币,巩固抗日信用,调剂和增加抗日军民供给,巩固根据地经济基础的五行(晋察冀银行、陕甘宁银行、山东北海银行、晋西北农民银行、冀南银行)通汇战略性计划。

1943年5月14日,高捷成在河北省内邱县白鹿角村遭遇日军,在突围中为解救战友、保护机密文件而壮烈牺牲。

高捷成的孙子高庆麟说:“为了革命,为了民族的解放,为了崇高的信仰,祖父舍小家为大家,肩负起共产党人的责任,肩负起历史赋予的神圣使命,为了党和人民的解放事业,无怨无悔、勇往直前。”

“这些年来,我带着儿子,多次来到祖父生活战斗过的太行山,追寻他的战斗足迹,感受他身上的红色之魂,既是对他的一种缅怀,更是希望后世子孙将祖父留给我们的宝贵精神财富代代传承下去。”高庆麟说。



境恶劣,日军经常进山“扫荡”,筹措后勤物资十分困难。如何使储存的物资不被敌人搜去,成了一项重要的任务。为此,他走遍驻地附近每条山沟,勘察地形,选择涧库地址,然后组织战士夜间施工,再加以伪装。日军数次进山搜查,均一无所获。

1943年5月,为掩护杨立三和后勤机关转移,曾仁文在山西和顺指挥部队阻击日军。在打退敌人多次进攻后,因弹药耗尽,曾仁文和十几名战士跳下悬崖,英勇牺牲,时年37岁。

“曾仁文烈士宁死不当俘虏,他的英雄无畏精神给予我们不断前行的信仰和力量,我们要铭记革命先烈的英雄事迹,珍惜当下来之不易的幸福生活。”吉水县史志档案局副局长李琼说。



曾仁文烈士画像 新华社发

曾仁文:宁死不当俘虏

村,至今还流传着他决绝舍身、从容就义的英雄故事,每当村里人翻开曾氏族谱,总会告诫子孙后辈们要像曾仁文一样用生命报效祖国。

曾仁文,1906年12月生于江西省吉水县八都镇兰花村。1918年秋,入本村私塾读书。1922年,入县八都镇高小小学堂。1927年,曾仁文投身于农民运动。同年加入中国共产主义青年团。1929年冬,参与领导吉水县仁寿区的农民暴动,任少共仁寿区委书记。1930年10月,任少共吉安县委书记。1932年,加入中国共产党。1933年后,

任赣江游击总队政治委员、江西省军区独立13团政治委员、红八军团第23师团政治委员,参加了中央革命根据地历次“围剿”。

1940年秋,为开辟新的交通线,晋中支队(即同蒲兵站)成立。任任队长兼政委的曾仁文,很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资外送外,还多次组织小分队、武工队出击日伪军,援助友邻部队。

1942年春,曾仁文任八路军军区后勤部参謀主任,成为后勤部部长杨立三的好助手。当时环

新春走基层·代表委员履职记

完善中国特色教育评价体系

——全国人大代表、河南大学党委书记卢克平对“双一流”建设的调研与思考

本报记者 王胜昔

“一年辛苦,同道互助;新年欢乐,相互祝福;来年可期,更进一步。”这是全国人大代表、河南大学党委书记卢克平除夕之夜在“朋友圈”给同事、朋友吐露的心声。

这几句话,其实也是卢克平代表对过去一年工作的回顾和总结。作为一名中西部大学并进入“双一流”建设大学的党委书记,如何以“双一流”建设工程为我国高等教育高质量发展注入活力,为地方经济高质量发展注入动力,是卢克平代表一直在思考、调研并付诸实践的课题。

经过多次调研,卢克平发现,“双一流”建设高校中的地方性大学特别是中西部地方高校,“双一流”建设的底子薄、条件差、欠账多,需要国家和地方政府给予更多支持和帮助,在政策上予以倾斜。

卢克平代表建议:“像设立特岗教师、设立自然科学基金地方项目一样,设立中西部计划专项,设立长江学者等岗位,鼓励优秀人才到中西部高校工作;继续支持中西部建设有特色的高水平大学,继续实施中西部高校综合实力提升工程、基础能力建设工程、省部共建工程等,在政策及平台建设等方面对该类型的高校给予倾斜,以支持中西部建设有特色的高水平大学。”

为了确保“双一流”高校建设的成效,卢克平认为,“双一流”高校在建设时,要建设一流的师资队伍,面向世界引进人才,支持学科发展;要聚焦学科建设,使优势学科优势更加突出;要加强创新创业教育,推动学校与科研院所、地方、企业协同创新,搭建大学生创业实践平台,实现学生全面发展;要全面提升创新能力,深入实施创新驱动发展战略,改

革创新提升学校水平;要引导高校依托原创成果加快技术研发和产业化步伐,完善技术转移和成果转化服务机制,激发人才创新活力;要注重优秀传统文化的传承创新,将中华民族优秀传统文化传承创新贯穿高等教育始终,充分发挥其载道、化人的重要作用。

由于入选“双一流”建设高校的建设基础差异较大,且出身、地域、定位有很大差异,其获得的资金、政策等方面的支持力度差别也非常大。而原有的大学评价体系大多是按照西方国家制定的考核体系,其考核指标都是按照公司的利益所在,由公司制定的。这与我国所倡导的新时代更好更快推进中国特色社会主义大学建设,办好人民满意大学稍有偏差。

为了推动教育创新,提高教学质量,完善教学评价体系,卢克平建议,“国家有关部委出台完善‘双一流’考核评价体系时,应综合考虑各种因素,比如考虑高校推动区域经济社会发展所作贡献,鼓励优秀人才到中西部高校工作;继续支持中西部建设有特色的高水平大学,继续实施中西部高校综合实力提升工程、基础能力建设工程、省部共建工程等,在政策及平台建设等方面对该类型的高校给予倾斜,以支持中西部建设有特色的高水平大学。”

办好中国特色社会主义大学任重而道远。卢克平建议,必须深刻把握中外教育发展历史规律,扎根中国、融通中外,立足时代、面向未来,努力办出中国特色、世界水平的现代教育;必须把立德树人放在更加突出的位置,紧紧扭住这一中心环节,实现全员育人、全过程育人、全方位育人。

采访手记

适合中国的,才是最重要的

“在我国办高等教育时,必须深刻把握中外教育发展历史规律,扎根中国,融通中外,立足时代、面向未来,努力办出中国特色、世界水平的现代教育;必须把立德树人放在更加突出的位置,紧紧扭住这一中心环节,实现全员育人、全过程育人、全方位育人。”采访全国人大代表、河南大学党委书记卢克平,他在讲到这一段时,语气坚定、不容置疑,显然是早已经过深思熟虑的。

“培养什么样的人,办什么样的大学”,对这两个根本性问题,每所大学尤其是大学党委书记都必须头脑清醒、态度坚定。习近平总书记在全国教育大会上指出,培养什么人,是教育的首要问题。我国是中国共产党领导的社会主义国家,这就决定了我们的

教育必须把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。

“适合中国的,才是最重要的!”采访时,卢克平代表对原有的大学评价体系大多是按照西方国家制定的考核体系的做法,表示疑虑和担忧。他表示,我们的教育是为了培养合格的社会主义建设者和接班人,那么,作为培养“建设者”“接班人”的高校,自然就得尽快建立属于我们自己的、能体现我们价值导向的教育评价体系。同时,管理部门也应抓紧调研、推进,建立相适应的教育考核评价体系,对高校“双一流”等进行考核评价。

西安年·最中国,来了还想来

——外国友人在西安过中国年

本报记者 张哲浩 本报通讯员 张志杰

灯会、庙会、灯光展……春节期间,西安游人如织,随处可见祥和欢快的景象。“作为一个历史悠久的城市,我非常高兴能够来西安,体验最传统也最新潮的中国年。”在“西安年·最中国”华人(华侨)西安新春幸福大团圆活动上,摩洛哥驻华大使阿兹兹·梅库阿赞赞叹道。

今年春节,充满浓郁古城特色的西安吸引了来自世界各国的游客和留学生。长安大学留学生阿丽娜来自俄罗斯,春节期间,她不仅逛庙会、品尝西安美食,还动手包饺子,过了一个地道的中国年。“我包的是俄罗斯饺子,牛肉馅的,和男朋友以及家人一起分享,大家都很开心。”阿丽娜说。

来自伊拉克的姑娘米琪和来自河南的柳萌是一对跨国夫妻。夫妻俩都是新西安人,一系列户籍新政的实施与更加开放和包容姿态,让西安以独特的魅力吸引他们在这里扎了根。虽然在西安已经不是第一次过春节了,但米琪依然充满热情。大年三十晚上,夫妻俩邀请了4位留学生朋友吃了一顿不一样的年夜饭。“西安真是太美了,年味儿太浓了,我很喜欢在西安过春节。”来自孟加拉国的25岁留学生图瑟在西北工业大学读大四,今年是他第4次在西安过年。图瑟说,这几年他去过中国不少大城市,但最喜欢的还是西安。“感觉西安很古老又很现代,夜景非常壮观。”

己亥年“西安年·最中国”活动2018